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Abstract

The study objected to the 120 persons out of 360 persons who have registered under the association

of the dental technicians in Pusan to grasp contents about improvement of life long education of

the present day of November, 1987, and its results, which we have acquired by this study were as

follows :

1. A sense of satisfaction toward the system of life long education appeared as unsatisfaction and

its unsatisfaction decreased from the rate of member’s attendance or exam. marks, the contents

of education, and place of education.

2. The problem of the exam. mark which derived by the presence by the substitute appeared which

46.7 percent(56 persons), lack of opportunity for the recompletion at branch association

appeared which 19.2%(23 persons), given 4. exam. marks at the over all scientific contest was

appeared 14.2 percent(17 persons), relation which legal treatment when ones didn’t completed

exam. mark was appeared 10.8 percent(13 persons) and lastly, appeared 8.3 percent (10 persons)

with time of delivery of the exam mark card.

3. The frequency of the opening for the life long education which related with the rate of members

attendance was fixed as nowadays two times per annually, but they perferred the opening per

academic blanch once out of the firest half year and the latter half of the year and, they liked the

openings at the first week or second week and preferred the holding on saturdays and sundays.

4. The subject of the life long education have appeared the opinion that the thesis was lop-sided

toward the allocation of time schedule of lecture appeared the opinion of which they perferred

the rate of an hour of cultural subject and two hours of major studies, and invitation for an

instructor they preferred one dentist, one member, one dean for the cultural subject, and there are

lots of opinions which they wished display of materials.

5. A sence of satisfaction about the place they perferred was decreased such as ; an auditorium

concerned of the colleges was 46.7 Percent(56 Persons), hotels 26.7 Percent(32 Persons), an

auditorium of the general hospital 20 percent(24 persons)

6. And lastly, there are lots of opinions who have required the necessities to constitute for the

academic branch
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오늘날 의학의 발전과 함께 높은 수준의 의
료제공을 유지·향상시킬 수 있도록 의료시설
및 기술에 관한 과학이 눈부시게 발전하고 있
다. 보건인으로서 높은 수준의 의료제공을 유
지하기 위해서는 새로운 의료기술과 새로운
기자재에 쉽게 접근할 수 있도록 교육의 기회
가 제공되어야 한다고 본다. 
이와같은 시대적 요구에 의해 1982년 4월 2
일 보건사회부 장관은 의료기사 등 단체로 하
여금 보수교육을 실시하게 할 수 있다는 의료
기사법 10조 2(보수교육)1)를 제정함과 동시에
교육을 매년 1회이상 실시하며 그 교육기간은
연간 10시간 이상 행해야 한다는 의료기사법
시행규칙 제12조 2항2)을 제정하여 각 의료단
체에서 의무적으로 보수교육을 실시하도록 법
으로 정했다. 본 대한치과 기공사협회에서도
치과기공사로 하여금 의료지식을 보완하고 국
민구강보건 향상을 위하여 기공분야의 신뢰증
진과 국가복지사회 건설에 이바지한다는 목적
하에 의료기사법에 준하여 보수교육지침서3)를
제정하여 협회에서는 종합학술대회를 개최하
여 4평점을 부여하고 각 시도회에서는 전·후
반기 3시간 3평점씩 6평점을 부여하여 보수교
육을 시행하고 있다. 이와같은 보수교육은 평
생·계속 교육의 일환이라 할 수 있는데 평생
교육은 오늘날의 사회구조와 생활양식의 급격
한 변화로 인하여 야기되는 여러 가지 도전을
극복하기 위한 필연적 결론에서 1972년 동경
에서 개최된 유네스코 제8차 성인교육 국제회
의를 통해 보급되기 시작한 새로운 교육이념
이며4,5), 평생교육의 필요성에 관해 黃6)은 인간
의 생활과 성장이 가정과 학교와 사회를 연결
하는 과정속에서 이루어지는 것이므로 오늘의
교육은 활성적이고 종합적인 방향으로 추진되
어야 한다는 측면에서 강조하고 있으며 Dave7)

도 급격한 사회변동과 기술혁신, 연로층의 교
육적 요구증대, 학교의 교육을 위한 보다 많은
기회신장, 학교교육의 불평등과 사회발전을 위
한 인력의 부족이라는 문제를 해결하기 위해
서 필요하다고 주장했으며 Paul Lengrand8)도
과학적 지식과 기술의 발달, 경제적 수준의 향
상과 여가의 증대, 생활양식과 인간관계의 균
형상실, 이데올로기에 있어서의 위기 때문에

평생교육이 필요하다고 주장했다. 
이와같이 보수교육은 의료기술이 날로 향상
되어가는 보건인에게는 꼭 필요한 교육이라
할 수 있다. 그러나 교육을 시행함에 있어 형
식적이거나 본래 목적과는 다른 형태로 시행
된다면 그것은 매우 큰 문제라 할 수 있다. 그
러므로 현재 시행되고 있는 보수교육의 효율
성과 교육내용의 질적 개선 뿐만 아니라 교육
의 기본 기능인 학습의 성립은 학습자의 수준
이므로 학습자의 본질에 대한 연구가 선행되
어야 한다9)는 교육적 측면에서도 보수교육을
한고 있는 회원들의 의식구조를 알아봄은 매
우 필요하다고 본다. 그러나 국내외 연구를
살펴볼 때 보수교육 개선에 관한 인식조사는
거의 없으며 이와 관련된 문헌조차 찾아보기
어려운 실정이다. 이에 본 연구자는 보수교육
에 대한 회원들의 의식구조를 보수교육제도의
만족도, 평점처리, 교육내용, 개최시기, 분과학
회구성 등 25문항의 조사 설문지를 통해 조사
하고 교육과정, 교육심리, 교육평가측면에서
연구하여 그 연구자료를 활용해서 보수교육의
목적에 합당하며 회원의 질적 향상에 기여할
수 있는 교육을 실시하고자 연구에 임했다.
본 연구는 연구 대상자들이 부산지역 치과기
공사로 국한돼 있으며, 대상자수가 적으므로
이 결과를 일반화 시킬 수 없다는 제한점이
있다. 

본 연구는 1987년 11월 현재 부산시 치과기
공사회에 등록되어 있는 360명 중 11월 14일에
실시된 제30차 보수교육 참가자 217명에게 질
문지를 직접 배부하여 조사하였다. 이 중 126
數가 國收되어 回收率은 58%에 이르렀고 불
성실한 답을 한 6名을 除外시키고 120名을 直
接 硏究對象으로 하였다. 

測定道具는 本 硏究者가 문헌고찰을 토대로
설문지를 예비 작성한 후 다수의 치과기공사
들과 면담하여 내용을 수정보완 한 設問紙를
使用했다. 設問紙의 내용은 연구대상자의 일반
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적 특성 5개 항목과 보수교육제도에 관련되는
15개 항목과 분과학회 구성에 관련되는 5개
항목 등 25개 문항을 使用했다. 

資料分析은 연구 대상자의 일반적 특성을 다
룬 항목에 대해서는 백분율을 算出하였고 보
수교육제도와 분과학회 구성에 관련되는 항목
에 대해서는 백분율을 算出하고 백분율의 차
이에 대한 有意性을 統計的으로 檢證하기 위
하여 x²檢證法에 의하여 檢證하였다. 

연구대상자의 1987년 11월 조사 당시 남·여

별 분포는 남자가 75.2%(87명)이었으며 여자
는 27.5%(33명) 이었다. 
연령별 분포는 29세 이하군이 43.3%(52명)로
가장 많았고, 40∼49세군이 29.2%(35명), 30∼
39세군이 15%(18명), 50세 이상군이 12.6%(15
명)의 순서로 나타났다. 
전공분야별 분포는 관교·도재분야군이
72.5%(87명)로 가장 많았고, 국부·총의치분야
가 19.2%(23명), 일반기공분야가 8.3%(10명)의
순으로 나타났다. 
경력별 분포는 6년 이하군과 15년 이상군이
각각 42.5%(51명)로 가장 많았고, 7년∼14년군
은 15%(18명)의 분포를 보였다. 
근무처별 분포는 치과기공소 근무군이
78.3%(94명)로 가장 많았고, 의원·병원군이
13.3%(16명) 종합병원 근무군이 8.3%(10명)의
순으로 나타났다(표 1).

표 1.  연구대상자의 일반적 특성
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현행 보수교육제도에 대한 만족도는 표 2에
서와 같이 성별간에는 남자는 만족과 불만이
비슷한 반면 여자는 만족도가 낮았다(P<0.01).
연령별간에는 연령이 낮은 집단은 만족도가
낮은 반면에 연령이 많은 집단은 만족도가 높
았다(P<0.01). 전공별간에는 관교·도재분야
집단은 불만족이, 국부·총의치분야 집단은 만
족도가 높았으나 통계상 유의차가 없었다. 
경력별로는 경력이 낮은 쪽이 만족도가 낮았
으며 경력이 높은 쪽은 만족도가 높게 나타났
다(P<0.01) . 근무처별로는 치과기공소나 병원
에 근무하는 집단은 만족도가 낮았고 종합병
원에 근무하는 집단은 만족도가 높은 것으로
나타났다(P<0.01).
전체적으로 볼 때는 불만족 40%(48명)이 만
족 24.8%(30명)보다 높은 것으로 나타났다
(P<0.01) . 보수교육제도의 문제점에 대한 응
답 결과는 표 3에서와 같이 성별간에는 남자

의 경우 회원참석 및 평점처리 관계군이
23.3%(28명)로 가장 많았고, 여자는 보수교육
내용군이 12.5%(15명)로 가장 많다고 나타났
으며 통계상의 유의차가 있었다(P<0.05). 연령,
전공경력, 근무처별 간에는 통계상 유의차가
없었다. 전체적으로는 회원참석 및 평점처리
관계가 34.2%(41명)로 가장 많은 분포를 나타
냈고, 보수교육 내용 29.2%(35명), 보수교육
장소 14.2%(17명), 연사초빙 관계 11.7%(14명)
보수교육 횟수 10%(12명) 순으로 나타났다
(P<0.01).
보수교육 횟수에 대한 응답결과는 표 4에서
와같이 성별간에는 남자의 경우 전반기, 후반
기 중 한 번은 전체회원이 한 번은 분과학회
별로 개최하는 의견이 35.8%(43명)으로 가장
많았으며, 여자의 경우는 현행대로 전체회원이
모이는 전·후반기 보수교육을 개최하자는 의
견이 16.7%(20명)로 가장 많았으며 통계상의
유의차가 있었다(P<0.05).
근무처간에서는 치과기공소 근무집단은 현

표 2.  현행 보수교육제도에 대한 만족도 분포
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표 3.  보수교육제도의 문제점에 대한 인식분포

표 4.  보수교육횟수에 대한 인식분포
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행대로 보수교육을 개최하자는 의견이 35.8%
(43명)로 가장 많았으며 병원·의원 근무집단
의 경우는 전반기·후반기 중 한 번은 분과학
회별로 개최하자는 의견이 8.4%(10명)로 가장
많았으며 통계상의 유의차가 있었다(P<0.01).
연령별, 전공별, 경력별 간에는 통계상 유의차
가 없었다. 
전체적으로는 전반기·후반기 중 1회는 분과
학회별로 개최하자는 의견이 46.7%(56명)로
가장 많은 분포를 나타냈고, 현행대로 좋다는
의견이 39.2%(47명), 전반기·후반기 모두 분
과학회별로 1회씩 개최하자는 의견이 3.3%(16
명) 순으로 나타났다(P<0.01).
보수교육 개최 주(週)에 대한 응답결과는 표
1에서와 같이 경력별간에서는 6년 이하군은
첫째주에 20.8%(25명), 7년∼14년군은 셋째주
에 5.8%(7명), 15년 이상군은 둘째주 21.7%(26
명)에 개최하자는 희망자가 많았으며 근무처
간에서는 치과기공소 근무집단의 경우에는 둘
째주 34.2%(41명), 의원, 병원 근무집단의 경
우에는 첫째주 7.5%(9명), 종합병원 근무집단

의 경우에는 셋째주 4.2%(5명)에 개최하자는
희망자가 많았으며 통계상 유의차가 있었다
(P<0.05) . 성별, 연령별, 전공별간에는 통계상
유의차가 없었다. 전체적으로는 둘째주
40%(48명)가 가장 많은 분포를 나타내고, 첫
째주·36.7%(44명), 셋째주 16.7%(20명), 네째
주 6.7%(8명) 순으로 나타났다(P<0.01).
보수교육 개최 요일(曜日)에 관한 응답결과
는 표 6에서와 같이 성별, 연령별, 전공별, 경
력별, 근무처 별간에는 통계상의 유의차가 없
으나, 전체적으로는 토요일 75%(90명)가 가장
많은 분포를 나타냈고 일요일 10.8%(13명), 금
요일 10%(12명), 목요일 2.5%(3명), 월요일·
수요일 0.8%(1명) 순으로 나타났다(P<0.01).
보수교육 강의내용의 만족도에 관한 응답결
과는 표 7에서와 같이 성별간에는 남자의 경
우 만족과 불만이 비슷한 반면, 여자의 경우는
불만이 많은것으로 나타났다(P<0.01). 연령별
간에는 연령이 낮은 집단은 만족도가 낮은데
반해 연령이 많은 집단은 만족도가 높은 것으
로 나타났다(P<0.05). 전공별로는 관교·도재

표 5.  보수교육개최 주(週)에 대한 인식분포
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표 6.  보수교육 개최 요일(曜日)에 관한 인식분포

표 7.  보수교육 강의내용의 만족도에 관한 인식분포
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전공집단은 불만족이 높았으며, 국부, 총의치
전공과 일반기공 전공집단은 만족도가 높게
나타났으며 15년 이상 경력집단은 만족도가
높게 나타났다(P<0.01). 근무처별간에서는 통
계상 유의차가 없었다. 전체적으로 볼 때는
“만족과 불만이 반반이다”가 42.5%(51명)으로
가장 많은 분포를 나타내고, 불만이 많다
30%(36명), 만족한다 27.5%(33명) 순으로 나
타났다(P<0.01).
보수교육 강의내용의 난이도에 관한 응답분
포는 표 8에서와 같이 성별간에서는 남자·여
자 집단 모두 보통이다. 59.1%(71명)가 가장
많은 분포를 나타냈고, 쉽고 어려움에 대한 반
응에서는 내용이 쉽기 보다는 비교적 어렵다
는 반응을 보였다(P<0.05). 연령별, 전공별, 경
력별, 근무처별에서는“보통이다”에 가장 많은
반응을 보였으나, 통계상 유의차가 없었다. 전
체적으로 볼 때는 보통이다가 59.2%(71명)로
가장 많은 분포를 나타냈으며, 비교적 어렵다

21.7%(26명), 비교적 쉽다 13.3%(16명), 아주
쉽다 3.3%(4명), 아주 어렵다 2.5%(3명) 순으
로 나타났다(P<0.01).
보수교육 강의내용의 주된 문제점에 관한 응
답결과는 표 9에서와 같이 성별간, 연령별, 경
력별, 근무처별간에서 모두 이론에 치우친다에
가장 많은 반응을 보였으나 통계상 유의차는
없었다. 전체적으로 볼 때는 이론에 치우친다
가 69.2%(83명)로 가장 많은 분포를 나타냈으
며, 이해 전달이 부족하다 18.3%(22명), 내용
이 충실치 못하다 10.8%(13명), 기타 1.7%(2
명) 순으로 나타났다(P<0.01).
보수교육 강의내용 배정시간에 관한 응답결
과는 표 10에서와 같이 성별간에서는 남자의
경우 전공분야 2시간, 교양분야 1시간 배정군
이 57.5%(69명)으로 가장 많은 분포를 나타냈
으며 여자의 경우도 전공분야 2시간 교양분야
1시간 배정군이 15%(18명)로 가장 많은 분포
를 나타냈다(P<0.01). 연령별, 전공별, 경력별,

표 8.  보수교육 강의내용의 난이도에 관한 인식분포
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표 9.  보수교육 강의내용의 주된 문제점에 관한 인식분포

표 10.  보수교육 강의내용 배정시간에 관한 인식분포

81



근무처별간에서도 전공분야 2시간 교양분야 1
시간 배정군이 가장 많은 분포를 나타냈으나
통계상 유의차는 없었다. 
전체적으로는 전공분야 2시간, 교양분야 1시
간 배정군이 72.5%(87명)로 가장 많은 분포를
나타냈으며 전공분야만 3시간 배정군 15%(18
명), 전공분야 1시간 교양분야 2시간 배정군
9.2%(11명), 교양강좌 3시간 배정군 2.5%(13
명) 기타 0.8%(1명) 순으로 나타났다(P<0.01).
보수교육 연사초빙에 관한 응답결과는 표 11
에서와 같이 성별간, 연령별, 전공별, 경력별,

근무처별간에서는“치과의사, 회원, 교양과 교
수, 한분씩 초빙한다”가 가장 많은 분포를 나
타냈으나 통계상 유의차는 없었다. 그러나, 전
체적으로 볼때는 치과의사, 회원, 교양과 교수
한 분씩 초빙한다가 65%(78명)로 가장 많은
분포를 나타냈으며, 치과의사 두 분, 교양과교
수 한 분 초빙한다 19.2%(23명), 치과의사 두
분 회원 한 분 초빙한다 10.8%(13명) 치과의
사만 초빙한다 3.3%(4명), 교양과 교수만 초빙
한다 1.7%(2명) 순으로 나타났다(P<0.01).
보수교육시 기자재 전시건에 관한 응답 결과

표 11.  보수교육 연사초빙에 관한 인식분포
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표 12.  보수교육시 기자재 전시건에 관한 인식분포

표 13.  보수교육 개최장소의 만족도에 관한 인식분포
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는 표 12에서와 같이 성별간에서는 남자, 여자
모두 꼭 필요하다 문한에 높은 반응을 보였으
며(P<0.05), 연령별간에서도 모두 꼭 필요하다
는 반응을 보였다(P<0.05). 전공별, 경력별, 근
무처별간에서도 꼭 필요하다는 문항에 높은
반응을 보였으나 통계상 유의차는 없었다. 전
체적으로 볼 때는 필요하다가 89.1%(107명)로
가장 높은 반응을 나타냈으며, 반반이다 10%
(12명), 필요없다 0.8%(1명) 순으로 나타났다
(P<0.01).
보수교육 개최장소의 만족도에 관한 응답결
과는 표 13에서와 같이 성별간에서는 남자의
경우 만족이 불만보다 높았으며 여자의 경우
반반으로 나타났으나 통계상 유의차가 없었다.
연령별간에서는 29에 이하, 40∼49세, 50세 이
상군은 만족이 불만보다 많았으며, 30∼39세군
에서는 불만이 높게 나타났으나 통계상 유의
차가 없었다. 전공별간에서는 관교·도재 전
공, 국부·총의치전공, 일반기공군 모두 만족
이 높게 나타났으나 통계상 유의차가 없었다.
경력별간에는 7∼14년, 15년 이상군은 만족이
높았으며, 6년 이하군에서는 불만과 만족이 반
반으로 나타났으나 통계상 유의차가 없었다.

근무처별간에서는 치과기공소 종합병원 근무
군은 만족이 높았으며 의원·병원 근무군에서
는 불만이 높게 나타났으나 통계상 유의차가
없었다. 전체적으로 볼 때는 만족이 41.7%(50
명)로 불만 28.4%(34명)보다 높게 나타났다
(P<0.01).
보수교육 개최장소에 관한 응답결과는 표 14
에서와 같이 성별, 연령별, 전공별, 경력별, 근
무처별간 모두 관련대학 대강당에서 개최하자
는 의견이 가장 높게 나타났으나 통계상 유의
차가 없었다. 전체적으로 볼 때는 관련대학 대
강당이 46.7%(56명)으로 가장 높은 반응을 나
타냈으며 호텔 26.7%(32명), 기타 6.7%(8명)
순으로 나타났다(p<0.01).
보수교육 평점처리의 만족도에 관한 응답결
과는 표 15에서와 같이 성별, 연령별, 전공별,
경력별, 근무처별간 모두 만족과 불만이 반반
이다 라는 의견이 가장 높게 나타났으나 통계
상의 유의차는 없었다. 전체적으로 볼 때는 만
족이 40%(48명)로 불만 13.3%(16명)보다 높게
나타났다(P<0.01).
보수교육 평점처리의 주된 문제에 관한 응답
결과는 표 16에서와 같이 성별간에는 남자·

표 14.  보수교육 개최장소에 관한 인식분포
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표 15.  보수교육 평점처리의 만족도에 관한 인식분포

표 16.  보수교육 평점처리 주된 문제점에 관한 인식분포
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여자 모두 대리출석에 의한 평점여부가 가장
큰 문제점이라 반응하였으며(P<0.01), 연령별
간에서는 29세이하 30∼39세, 40∼49세군에서
는 대리출석에 의한 평점 부여가 50세 이상에
는 평점카드 교부시간이 가장 큰 문제점으로
나타났다(P<0.01). 전공별, 경력별, 근무처별간
에서도 대리출석에 의한 평점부여가 가장 큰
문제점이라고 나타났으나 통계상 유의차는 없
었다. 전체적으로 볼 때는 대리출석에 의한 평
점부여가 46.7%(56명)로 가장 많은 분포를 나
타냈고, 지회에서 재이수 기회부족 19.2%(23
명), 종합학술대회 4평점 부여 14.2%(17명), 평
점 불이수시 법적처리 관계 10.8%(13명), 평점
카드 교부시간 8.3%(10명) 순으로 나타났다
(P<0.01).

분과학회 구성의 필요성에 관한 응답 결과는
표 17에서와 같이 성별간에는 남자·여자 모
두 필요하다는 응답이 가장 많았다(P<0.01).
연령별, 전공별, 경력별, 근무처별간에서도 필

요하다는 응답이 가장 많았으나 통계상 유의
차는 없었다. 전체적으로 볼 때는 필요하다가
85%(102명)로 필요없다 6.7%(8명)보다 높은
반응을 보였다(P<0.01).
분과학회별 학술집담회 개최 횟수에 관한 응
답결과는 표 18에서와 같이 성별간에는 남자
의 경우 년 2회 개최가 34 8%(39명)로 가장
많았으며, 여자의 경우는 수시로 개최하자가
13.4%(15명)로 가장 많은 분포를 나타냈다
(P<0.01). 연령별, 전공별, 경력별, 근무처별간
에는 년 2회 개최가 가장 많은 분포를 나타냈
으나 통계상 유치차는 없었다. 전체적으로 볼
때는 년 2회가 45.5%(51명)로 가장 많은 분포
를 나타냈으며, 년 2회 28.6%(32명) 수시로
25%(28명) 순으로 나타났다(P<0.01).
분과학회별 학술집담회 개최시 평점부여에
관한 응답 결과는 표 19에서와 같이 성별간에
는 남자·여자 모두 꼭 부여되어야 한다가 가
장 많았으며(P<0.05), 연령별, 전공별, 경력별,
근무처별간에서도 꼭 부여되어야 한다가 많았
으나 통계상 유의차는 없었다. 전체적으로 볼
때는 꼭 부여되어야 한다가 57.1%(64명)로 부

표 17.  분과학회구성의 필요성에 관한 인식분포
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표 18.  분과학회별 학술집담회 개최횟수에 관한 인식분포

표 19.  분과학회별 학술집담회 개최시 평점부여에 관한 인식분포
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여할 필요가 없다 22.3%(25명) 보다 높은 반
응을 나타냈다(P<0.01).
분과학회 구성방법에 관한 응답 결과는 표
20에서와 같이 성별간에서는 남자의 경우 회
원의 가입의사에 의해 구성이 44.6%(50명)로
가장 높은 분포를 나타냈으며 여자의 경우에
는 현직 전공분야별로 구성이 16%(18명)로 가
장 높은 반응을 나타냈다(P<0.01). 연령별간에
서는 29세 이하 집단은 현직 전공분야별로 구
성하자는 의견이 30∼39세, 40~49세, 50세 이
상 집단에서는 회원의 가입의사에 의해 구성
하자는 의견이 가장 높은 반응을 보였다
(P<0.05). 전공별간에서는 모든 집단이 회원의
가입의사에 의해 구성하자는 의견이 가장 많
았으나 통계상 유의차는 없었다. 경력별간에는
6년이하 집단은 현직 전공분야별로 구성하자
는 의견이 11∼14년, 15년 이상 집단에서는 회
원의 가입의사대로 구성하자는 의견이 가장
많았으나 통계상 유의차는 없었다. 근무처별간
에는 모든 집단이 회원의 가입의사대로 구성
하자는 의견이 가장 많았으나 통계상 유의차
는 없었다. 전체적으로 볼때는 회원의 가입의
사대로 구성이 52.7%(59명)로 가장 많은 분포
를 나타냈고, 현직 전공분야별로 구성이 37.5%

(42명), 구회별로 구성이 9.8%(11명) 순으로
나타났다(P<0.01).
분과학회 구성운영 방식에 관한 응답 결과는
표 21에서와 같이 성별간에서는 남·여 모두
학회장을 선출하는 분과학회별 운영방식에 가
장 많은 반응을 보였으며(P<0.01) 연령별간에
서는 29세 이하, 30∼39세, 40∼49세이하 집단
에서는 학회장을 선출 분과학회별 운영방식이
50세 이상 집단에서는 학술위원회에서 총괄운
영하자는 의견이 가장 많았다(P<0.01). 전공별
간에서는 크라운 도재전공, 의치전공분야는 학
회장을 선출 분과학회별 운영방식이 일반기공
분야에서는 학술위원회에서 총괄 운영하자는
의견이 가장 많았으나 통계상 유의차가 없었
다. 경력별간에서는 모든 집단에서 학회장을
선출 분과학회별 운영하자는 의견이 가장 많
았으며(P<0.01), 근무처별간에는 모든 집단에
서 학회장을 선출 분과학회별 운영하자는 의
견이 가장 많았으나 통계상 유의차가 없었다.
전체적으로 볼 때는 학회장을 선출 분과학회
별 운영방식이 66.1%(74명)로 학술위원회에서
총괄운영방식이 33.9%(38명)보다 높은 반응을
나타냈다(P<0.01).

표 20.  분과학회구성 방법에 관한 인식분포
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부산지역 치과기공사의 보수교육 개선에 관
한 인식도를 검증해 보았다. 이제 이를 통해
얻어진 결과들을 다시 전체적으로 살펴보고
종합적으로 고찰해 보고자 한다. 
먼저 本 硏究에서 얻어진 主要結課들을 要約
해 보면 다음과 같다. 
1. 보수교육제도에 대한 만족도에 있어서는
불만족이 만족보다 높은 반응을 나타냈으며,
불만족의 주된 이유로는 회원 참석률 및 평점
처리 관계 34.2%(41명), 보수교육 내용
29.2%(35명), 보수교육 장소 14.2%(17명), 연
사초빙 관계 11.7%(14명) 순으로 나타났다. 
2. 보수교육 평점처리의 문제점에 관한 응답
결과에서는 대리출석에 의한 평점부여
46.7%(56명), 지회에서 재이수 기회부족
19.2%(23명), 종합학술대회 4평점 부여
14.2%(17명), 평점 불이수시 법적처리 관계
10.8%(13명) 평점카드 교부시간 8.3%(10명)
순으로 나타났다. 
3. 회원 참석률과 관계되는 보수교육 개최횟
수, 개최시기에 관한 응답 결과에 있어서는 보
수교육 개최횟수는 전반기·후반기 중 한 번

은 분과학회별로 개최 46.7%(56명), 현행대로
개최 39.2%(47명), 전·후반기 모두 분과학회
별 개최 13.3%(16명) 순으로 나타났고, 보수교
육개최 주(週)는 둘째주 40%(48명), 첫째주
36.7%(40명), 셋째주 16.7%(20명), 넷째주
6.7%(8명) 순으로 나타났으며, 보수교육개최
요일(曜日)은 토요일 75%(90명), 일요일
10.8%(13명), 금요일 10%(12명), 목요일, 월요
일, 수요일, 화요일 순으로 나타났다.
4. 보수교육 내용에 관한 응답에 있어서 강
의내용의 난이도에 관한 항목에서는 보통이다
59.2%(71명), 비교적 어렵다 11.7%(26명) 비교
적 쉽다 13.3%(16명), 아주 쉽다 3.3%(4명),
아주 어렵다 2.5%(3명) 순으로 나타났고 강의
내용에 관한 항목에 있어서는 이론에만 치우
친다 69.2%(83명), 이해전달이 부족하다
18.3%(22명) 내용이 충실치 못하다 10.8%(13
명), 기타 1.7%(2명) 순으로 나타났다. 
보수교육강의시간 배정에 관한 항목에 있어
서는 전공분야 2시간 교양분야 1시간 배정
72.5%(87명), 전공분야만 3시간 배정 15%(18
명), 전공분야 1시간 교양분야 2시간 배정
9.2%(11명), 교양분야 3시간 2.5%(3명), 기타
0.8%(1명) 순으로 나타났으며, 보수교육 연사

표 20.  분과학회구성 운영방식에 관한 인식분포
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초빙에 있어서도 치과의사 1명, 회원 1명, 교양
과교수 1명 초빙 65%(78명), 치과의사 2명, 교
양과교수 1명 초빙 19.2%(23명), 치과의사 2명,
회원 1명 초빙 10.8%(13명), 치과의사만 초빙
3.3%(4명), 교양과교수만 초빙 1.7%(2명) 순으
로 나타났다. 그리고 보수교육시 기자재 전시
의 필요성에 대해서는 필요하다가 89.1%(107
명)로 필요치않다가 0.8%(1명)보다 높은 반응
을 보였다. 
5. 보수교육 개최장소에 관한 만족도에서는
만족이 41.7%(50명)로 불만 28.4%(34명) 보다
높게 나타났으며 만족스러운 개최장소로는 관
련대학 대강당 46.7%(56명) 호텔 26.7%(32명),
종합병원 대강당 20%(24명), 기타 6.7%(8명)
순으로 나타났다. 
6. 분과학회 구성의 필요성에 관한 인식 분
포에서는 필요하다가 85%(102명)로 필요없다
6.7%(8명) 보다 높은반응을 나타냈으며, 개최
횟수에 관한 항목에서는 년 2회 45.5%(51명),
년 1회 28.6%(32명) 수시로 25%(28명) 순으로
나타났고, 평점부여에 있어서는 꼭 부여되어야
한다가 57.1%(64명)로 부여할 필요없다
22.3%(25명) 보다 높은 반응을 보였으며 구성
방법에 있어서는 회원의 가입의사대로 구성
52.7%(59명), 현직 전공분야별로 구성
37.5%(42명), 구회별로 구성 9.8%(11명) 순으
로 나타났으며, 운영방식에 있어서는 학회장
선출 분과학회별 운영이 66.1%(74명)로 학술
위원회 총괄운영 33.9%(38명) 보다 높은 반응
을 보였다. 
이와같은 본 연구의 결과들을 고찰해 보면
다음과 같다. 
첫째로, 보수교육 제도에 대한 만족도에 있
어서 불만족이 만족보다 높은 반응을 나타냈
으며, 회원참석률 및 평점처리 보수교육 내용
보수교육 장소들이 가장 불만족스러운 요인으
로 나타났는데, 이와같은 결과는 보수교육 제
도1)가 1982년 4월에 제정되어 시행시간이 짧아
평생교육의 일환인 보수교육제도가 아직 정착
되지 못했음을 시사해 주는 것이며 보수교육
내용 또한 Paul Lengrand10)이 역설한“급속한
사회변동의 과정에서 새로운 지식이나 기술획
득”이라는 보수교육의 본래 기능을 제대로 발
취하지 못하고 있다는 반응으로 보아진다. 이
를 개선하기 위해서는 보수교육의 교육담당자

는 교육대상자의 발달원리를 감안하고 학습동
기를 유발시킬 수 있는 교육계획을 수립하여
야 하며11,12) 교육대상자 또한 개인의 성장과 사
회의 발전에 공헌할 수 있는 지식, 기술 및 가
치를 습득하는 마음가짐으로 보수교육에 임해
야 한다고 본다13).
둘째로, 보수교육 평점처리의 문제점에 있어
서는 대리출석에 의한 평점부여, 지회에서 재
이수 기회부족, 종합 학술대회 4평점 부여, 평
점 불이수시 법적처리 관계, 평점카드 교부시
간 순으로 나타났는데, 보수교육의 평점처리는
교육평가에 해당되는데 C.A. Geruld W.F.14)는
교육평가에 관해 1. 성취의 質管理를 위한 평
가 2. 교육자료와 개법을 개선하기 위한 평가
등이 있으며, 교육의 평가에 있어서 가장 중요
한 기능을 質管理의 體制(system of quality
control)를 제공해 주는데 있는 것이다라고 주
장하고 있듯이 보수교육의 평점처리는 공정해
야하며, 회원성취의 質管理를 위한 평가 차원
에서 행해져야 한다고 본다. 
셋째로, 회원 참석률과 관계되는 보수교육
개최횟수, 개최시기에 관한 응답에 있어서 보
수교육 개최횟수는 전반기·후반기 중 한번은
분과학회별 개최 등 년 2회 개최하자는 의견
이 개회주(週)에 있어서는 둘째주나 셋째주에
개최하자는 의견이 개최요일(曜日)에 있어서
는 토요일, 일요일에 개최하자는 의견이 많았
다. 이와같은 결과는
Mcclelland15)의 動機習得 및 成就動機敎育을
위한 12個 命題에서 밝힌 것과 같이 학습자의
思考와 行爲에 영향을 주는 요소이므로 보수
교육 계획시 반영되어야 한다. 
넷째로, 보수교육 내용에 관한 응답에 있어
서 강의내용의 난이도에 관해서는“보통이다”
는 의견이, 강의내용에 있어서는“이론에만 치
우친다”는 의견이 많았으며, 강의시간 배정에
있어서는 전공분야 2시간, 교양분야 1시간 배
정이 가장 많았고 연사 초빙에 있어서는 치과
의사 1명, 회원 1명, 교양과교수 1명 초빙이 가
장 많았으며, 기자재 전시의 필요성에 대해서
는 필요하다는 의견이 많았다. 이와같은 결과
는 교육학에서 흔히 말하는 교육과정과 원리
에 입각하여 보수교육이 행해지지 않는데서
오는 반응이며 조수교육 내용은 보수교육 제
도의 만족도와 가장 직결되는 사항으로 보수
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교육 내용 결정時 회원의 의견 및 회원들의
동기를 유발시킬 수 있는 내용을 선정함에 세
심한 관심을 기울여야 한다고 본다. 
다섯째로, 보수교육 개최장소에 관한 응답에
있어서는 관련대학 대강당이 가장 많이 나타
났는데 이와같은 반응은 전체회원의 수용능력
을 감안한 결과이며, 회원이 매년 증가되는 추
세이므로 보수교육 개최방법개선, 즉 분산개최
또는 분과학회 구성도 고려되어져야 한다고
본다. 
여섯째로, 분과학회 구성의 필요성에 관한
응답에 있어서는 필요하다는 의견이 많았으며
개최횟수에 있어서는 년 2회, 평점부여에 있어
서는 꼭 부여되어야 한다는 의견이 많았으며
구성방법에 있어서는“회원가입 의사대로 구
성”하자는 반응과 운영방식에 있어서는“학회
장 선출 분과학회별 운영방식”으로 하자는 반
응을 보였다. 이와같은 결과는 보수교육의 질
적수준과 효율성을 높이자는 측면에서 나온
반응이며, 또한 회원수가 증가됨에 따른 자구
책으로 앞으로 심도 깊게 고려되어야 할 사항
이 라고 본다. 

本 硏究는 치과기공사의 보수교육 개선에 관
한 내용을 파악하기 위하여 87년 11월 현재 부
산시 치과기공사회에 등록된 360명 중 120명을
대상으로 한 연구이며 연구결과 및 고찰을 통
하여 얻어진 결론은 다음과 같다. 
1. 보수교육 제도에 대한 만족도에 있어서
불만족이 만족보다 높은 반응을 보였으며, 회
원 참석률 및 평점처리, 보수교육 내용, 보수교
육 장소순으로 불만족스럽다고 나타났다
(P<0.01).
2. 보수교육 평점처리의 문제점에 있어서는
대리출석에 의한 평점부여 46.7%(56명), 지회
에서 재이수기회부족 19.2%(23명), 종합예술대
회 4평점 부여 14.2%(17명), 평점 불이수시 법
적처리관계 10.8%(13명), 평점카드 교부시간
8.3%(10명) 순으로 나타났다(P<0.01).
3. 회원 참석률과 관계되는 보수교육 개최횟
수 항목에서는 전반기·후반기 중 한 번은 분
과학회별 개최, 현행대로 개최 등 년 2회 개최

하자는 의견이, 개최 주(週) 항목에서는 둘째
주나 첫째주에 개최 요일(暇日) 항목에서는
토요일, 일요일 개최하자는 의견을 보였다
(P<0.01).
4. 보수교육 내용에 관한 응답에 있어서 강
의내용의 난이도 항목에서는“보통이다”는 의
견을 보였으며 강의내용에 관한 항목에서는
이론에만 치우친다는 의견을 보였고, 강의시간
에 관한 항목에서는 전공분야 2시간 교양분야
1시간으로 배정하자는 의견을 보였으며, 연사
초빙에 관한 항목에서는 치과의사 1명, 회원 1
명, 교양과교수 1명 초빙하자는 의견을 보였고,
기자재 전시의 필요성에 관한 항목에서는 필
요하다는 의견을 보였다(P<0.01).
5. 보수교육 개최장소에 대한 만족도에서는
만족이 불만보다 높은 반응을 보였으며, 만족
스런 개최장소로 관련대학 대강당 46.7%(56
명), 호텔 26.7%(32명), 종합병원 대강당
20%(24명) 순으로 선호한다는 의견을 보였다
(P<0.01).
6. 분과학회 구성의 필요성에 관한 응답에
있어서는 필요하다는 의견이 많았으며 개최횟
수에 관한 항목에서는 년 2회, 평점부여에 관
한 항목에서는 꼭 부여되어야 한다는 의견을
보였고, 구성방법에 관한 항목에서는 회원가입
의사대로 구성하자는 의견을 보였으며 운영방
식에 관한 항목에서는 학회장 선출 분과학회
별 운영방식으로 하자는 의견을 보였다
(P<0.01).

Ⅰ. 해당 항목번호에 ○표 또는 내용을 적어주
십시오.

1. 현행 보수교육제도에 관해 어떻게 생각하십
니까?
① 아주 만족한다. (  )
② 불만보다 만족이 많다. (  )
③ 만족과 불만이 반반이다. (  )
④ 만족보다 불만이 많다. (  )
⑤ 아주 불만이다. (  )

2. 현행보수교육제도에 있어서 가장 문제점이
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라고 생각되는 점은 무엇입니까 ?
① 보수교육횟수 (  )
② 보수교육내용 (  )
③ 연사초빙 판계 (  )
④ 보수교육 개최시기 (  )
⑤ 회원참석 및 평점처리관계 (  )
⑥ 보수교육장소 (  )
⑦ 기 타(내용기입)

3. 보수교육횟수에 대한 귀하의 의견은 ?
① 현행대로 좋다(전·후반기로 나누어 전체
회원이 보수교육을 받는 형태) (  )
② 전반기, 후반기 분과학회별로 1회씩 (  )
③ 전반기는 분과학회별로 1회씩 후반기는
보수교육 1회 (  )
④ 전반기는 전체보수교육 1회 후반기는 전
공분야별로 1회씩 (  )
⑤ 기타(내용기입)
(위 내용중 분과학회란 크라운 브릿지학
회, 포세린학회, 의치학회, 교정학회 등을
뜻함)

4. 보수교육 개 최주(週)에 관한 귀하의 의견은?
① 해 당월의 첫째주 (  )
② 해 당월의 둘째주 (  )
③ 해 당월의 셋째주 (  )
④ 해 당월의 넷째주 (  )

5. 보수교육 개최요일(曜日)에 관한 귀하의 의
견은?
① 월요일 (  )
② 화요일 (  )
③ 수요일 (  )
④ 목요일 (  )
⑤ 금요일 (  )
⑥ 토요일 (  )
⑦ 일요일 (  )

6. 보수교육 강의내용에 관해 귀하는 어떻게
생각하십니까?
① 아주 만족한다. (  )
② 불만보다 만족이 많다. (  )
③ 만족과 불만이 반반이다. (  )
④ 만족보다 불만이 많다. (  )
⑤ 아주 불만이다. (  )

7. 보수교육 강의내용의 난이도에 관하여 어떻
게 생각하십니까 ?
① 아주 어렵다. (  )
② 비교적 어렵다. (  )
③ 보통이다. (  )
④ 비교적 쉽다. (  )
⑤ 아주 쉽다. (  )
⑥ 기 타(내용기입)

8. 보수교육 강의내용에 있어서 가장 문제점이
라고 생각되는 것은 무엇인가?
① 이해전달이 부족하다. (  )
② 내용이 충실치 못하다. (  )
③ 이론에만 치우친다. (  )
④ 기 타(내용기입)

9. 보수교육 강의내용 배정에 관한 귀하의 의
견은? (3평점 3시간에 준해서)
① 전공분야만 3시간 강의 (  )
② 전공분야 2시간 교양분야 1시간 강의(  )
③ 전공분야 1시간 교양분야 2시간 (  )
④ 교양강좌만 3시간 (  )
⑤ 기 타(내용기입)

10. 보수교육 연사초빙에 대한 귀하의 의견은?
(3평점 3시간에 준해서)
① 치과의사만 초빙한다. 
② 치과의사 두 분, 교양교수 한 분 초빙한다.

(  )
③ 치과의사 두 분, 회원 한 분 초빙한다. 

(  )
④ 치과의사, 두 분, 회원 한 분, 교양과 교수
한 분 초빙한다. (  )
⑤ 회원 두 분 교양과 교수 한 분 초빙한다. 

(  )
⑥ 회원 두 분 치과의사 한 분 초빙한다. 

(  )
⑦ 회원만 초빙한다. (  )
⑧ 교양과 교수만 초빙한다. (  )
ⓖ 기 타(내용기입)

11. 보수교육시 기자재 전시건에 대한 귀하의
의견은?
① 매우 필요하다. (  )
② 필요하다. (  )
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③ 반반이다. (  )
④ 필요없다. (  )

12. 현재까지의 보수교육 개최장소에 관해 귀
하는 어떻게 생각하십니까?
① 아주 만족하다. (  )
② 불만보다 만족이 많다. (  )
③ 만족과 불만이 반반이다. (  )
④ 만족보다 불만이 많다. (  )
⑤ 아주 불만이다. (  )

13. 보수교육 개최장소에 관한 귀하의 의견은?
① 호텔에서 개최 (  )
② 종합병원 대강당에서 개최 (  )
③ 관련대학 대강당에서 개최 (  )
④기 타(내용기입)

14. 보수교육 평점처리에 관해 귀하는 어떻게
생각하십니까?
① 아주 만족한다. (  )
② 불만보다 만족이 많다. (  )
③ 만족과 불만이 반반이다. (  )
④ 아주 불만이다. (  )

15. 보수교육 평점처리에 있어서 가장 문제점
이라고 생각되는 것은 무엇인가?
① 대리출석에 의한 평점부여 (  )
② 평점카드 교부시간 (  )
③ 평점 불이수시 법척처리관계 (  )
④ 종합대학술대회 4평점 부여 (  )
⑤ 지회에서 재이수 기회부족 (  )
⑥ 기타(내용기입)

16. 분과 학회구성에 대한 귀하의 의견은?
① 매우 필요하다. (  )
② 필요하다. (  )
③ 반반이다. (  )
④ 필요없다. (  )

※ 17-①②③에 대답하신 분에게

17. 분과학회별 학술집담회 개최횟수에 대한
귀하의 의견은?
① 년 1회 (  )
② 년 2회 (  )

③ 수시로 (  )
④ 기타(내용기입)

18. 분과학회별 학술집담회 개최에 대한 평점
부여에 대한 귀하의 의견은?
① 꼭 부여되어야 한다. (  )
② 반반이다. (  )
③ 부여할 필요없다. (  )
④ 기타(내용기입) (  )
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